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Makón már régen
sürgettük, hogy a városi adminiszt­
rációt teljesen újjá kell szervezni. 
Azoknak az időknek vége van, 
amikor a hatóságoknak csupán a 
szorosan vett hivatali dolgokat, 
jideg száraz aktákat kellett elin­
tézni. Attól a pillanattól, amikor 
e! vették a néptől azt a jogát, hogy 
mindennapi szükségleteit a maga 
akarata szerint szerezze, amikor 
tehát rendelkezési jogainak legele­
mibbjeitől a közéi dók nevében meg­
fosztották, úgy a közérdek paran­
csolja, hogy törődjenek a hatóságok 
más dolgaival is a közönségnek, 
segítsék hozzá, hogy legyen támasza 
azokban a dolgaiban is, melyek 
intézését a rendkívüli idők szük­
ségessége folytán elvették tőle.

A városé a feladat, hogy a szoci­
ális gondok terhét átvegye a nép­
től, amely úgy is eleget szenved 
és nélkülöz. De a nemes szándék 
csupán úgy valósulhat meg, ha a 
szociális ügyekkel való mély és 
őszinte foglalkozást nem valamelyik 
akta gyártó ügyosztályhoz szervez 
város. És ennek az ügyosztálynak 
az élére ne olyan vezetőt állítsa 
nak, aki sok egyéb hivatalos dolga 
mellett majd ezzel is fog törődni, 
hanem olyant, akinek nem lesz 
más dolga, mint törődni a város
szociális jellegű ügyeivel.

A viszonyok ismeretében nem 
kell indokolás hozzá, hogy miéit 
követeljük a népjóléti szabályren­
delet készítését. Igen okos és idő­
szerű a szándék, de a kivitelben is 
maradjon energia. Állítsa fel a 
város mielőbb a külön szociális 
ügyosztályi, melynek kizárólag az 
lesz a dolga, hogy támogatója, ve­
zetője, kézenfogója legyen a meg­
gyötört szegény népnek és legyen 
ideje a hivatalnak a szociális ter­
mészetű ügyekkel eleget is tö­
rődni

Ha valaha, úgy most van erre
szükség. Nemcsak azért, mert jő a 
kegyetlenül rideg tél, mert napról 
napra nő a rokkantak, hadiözvegyek, 
nyomorékok száma, hanem azért, 
mert közeledik, habár hosszú lép
tekkel az az idő is, midőn sokan
hazajönnek, akiket annyira várunk 
s akiknek újból való elhelyezke­
désük társadalmunkban megköveteli, 
hogy legyen hatósági gondoskodás, 
amely szeretettel karolja fel azokat, 
akik érettünk annyit szenvedtek.

Az olaszok offenziváia ellenünk.
Meghiúsultak

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, szept. 17.

Olasz harctér :

a támadások.
burgi gyalog hadosztályok és az 
otdenburgi tartalék ezredek ellen­
támadása foiytán, este vonalainkat 
részben ismét előretoltuk. A Vei 
felől csatlakozó ötödik bramlenbm-A Brenta es Montesolaról között 

olaszok reggel erős pergőtűzig fo­
kozott tüzérségi előkészítés után 
támadásra indultak. K ohm oszlo­
painkat a Brenta völgyében és Col 
capriele előtt tüzelésünkkel vissza- 
iiztíik, az Asolonen mentén ütegeink 
hatása alatt, egyáltalában nem tud­
tak kimenni árkaikból. A Monte 
pert i van—saroleoen és Tassen ge­
rincen elkeseredett harcokra került 
a sor, amelyekben az ellenség szin­
tén kénytelen volt visszahúzódni. A 
többi szakaszon élénk repülőtevé­
kenység.

Nyugati harctér :
Az osztrák magyar csapatoknál 

nem volt nagyobb harci tevé­
kenység.

Albán harctér :
Polianinál meghiúsult az olaszok 

megújított előretörése.
A vezérkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 17.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
Flandriában élénk felderítő tevé­

kenység. Yperntől délre meghiúsul­
tak az ellenség támadásai, a csa­
torna mentén pomeraniai gránáto­
sok Fouchy —couchy közelében az 
ellenség ellen intézett megújított 
előretöréseik alkalmával foglyokat 
szállítottak be. Havrincourt vidéken 
a tüzérségi harc nem volt, a német 
havrincourti vidéken a tüzérségi 
tüzelés kora reggel ideiglenesen 
nagy hevességet ért el, gyalogsági 
harc nem volt.

A német trónörökös hadcsoportja : 
Az Ailette és Aisne között to­

vább tartottak az ellenség heves 
támadásai. Avalixaliontél keletre 
levő magaslatot, amelyen az ellen­
ség megvetette a lábát, visszafog­
lalták. Lanfauxtól keletre vezető 
nt mentén az ellenség kissé vissza­
szorított bennünket. Az ellenség a 
délután a leghevesebb tüzérségi tűz 
után újra támadásra tört előre, tá­
madásai azonban meghiúsultak. A 
hannoveri, barunschwei és olden-

gi gyaloghadosztály visszaverik az 
ellenségnek többször páncélkocsik­
kal támogatott támadásait. Vailly 
dőli részén tovább tartottak a csa­
tározások. Champagneban Ippantól 
délre visszavertünk egy ellenséges 
éjjeli eőretörést.

u iliwitz tábornok hadcsoportja :
Icote Lorrainen, St. Hillaire mel­

lett és Canvillertől nyugatra sike­
res vállalkozásokat végeztünk. El­
lenséges részlages támadások, ame­
lyek Haoman és Aunconrttól észak­
keletre indultak, meghiúsultak, a 
tüzérségi tevékenység záró tűz re 
szorítkozott.

Tegnap negyvennégy ellenséges j 
repülőgépet lőttünk le. Loerzer fő­
hadnagy 40-ik, Esthui hadnagy 30 ik 
légi győzelmét aratta.

Ludendorf.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

Néhány nap múlva 
válaszol az entente 

a békejavaslatra.
Kártérítést követelnek Belgiumnak 

és Szerbiának.

Amsterdamból jelentik : A Reu­
ter-Ügynökség Londonból kelte­
zett táviratot terjeszt, a mely 
londoni jólértesült körökre, mint 
forrásra hivatkozva közli, hogy a 
szövetségesek a magyar és osz­
trák jegyzéket gondos mérlege­
lés tárgyává fogják tenni. Né­
hány na]) fog csupán elmúlni a 
válasz megadásáig. A mi a vá­
lasz tartalmát illeti, már most 
kijelentik, hogy a javasolt előér- 
t.ekezlettöl keveset lehet várni, 
a mig a központi hatalmak 
előre ki nem jelentik, hogy bi­
zonyos békefeltételekhez hozzá­
járulnak. Az eddig ismert felté­
telekhez a Belgiumnak és Szer­
biának adandó kártérítés is kell 
hogy áruljon. A válasz hivata­
los szövege különben még nincs 
az angol kormány kezében, mert 
a hivatalos táviratok külföldről 
kerülő utón érkeznek.

Balfour Burián 
békejegyzékéröl.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)
Rotterdam. Burián békejegyzéké­

ről az első angol megnyilatkozás 
hire ma végre ideérkezett:

Balfour kijelentette, hogy a 
monarchia békejegyzékében nem lát 
semmi kilátást arra, hogy a célt, 
amelyet a szövetségesek maguk elé 
tűztek, olyan békét, mely több volna 
a fegyverszünetnél — elérhetnek.

Yan-e a legkisebb kilátás arra, 
mondotta — hogy a javaslat elfo­
gadásával, egy nem kötelező bizal­
mas eszmecserén minden kérdés 
kellően megvitatható legyen. Bár­
mennyire igyekszem kedvező szem­
mel nézni a dolgokat és eshetősé­
geket, ilyen reményt nem tudok 
táplálni.

Az idő ily eszmecserére még nem 
érett meg. Az entente népei bár 
tagadhatatlanul vágynak a békére, 
nem oly ostobák, mint azt a közép­
európai hatalmaknál egyesek hiszik, 
s ha a németek azt vélik, hogy a 
hozzánk intézett javaslattal meg­
tudják bontani sorainkat, alaposan 
fognak csalódni.

Frankfurt. Német parlamenti kö­
rökben azt hiszik, hogy az entente 
Burián jegyzékére ellenkérdésekkel 
fog válaszolni.

Egy makói fiú 
művészi sikere.

Gergely Sándor müveiről a 
fővárosi kritika.

Gergely Sándor makói szobrász­
művész, Glück Lajos makói köz- 
becsülésben álló sirkőraktáros fia, 
aki már oly sok s értékes sikert 
aratott művészi munkáival, ismét 
öregbítette művészi dicsőségét s a 
mi büszkeségünket.

A Budapesten rendezett „Ma“ 
miivészkiállitáson több kiállított mű­
tárgyai szerepelt, s erről most a 
legtekintélyesebb fővárosi újság kö­
vetkezőkép ir :

Cergely Sándor Hildebrandnak 
volt tanítványa, de lelkének haj­
landósága szerint még a szobrászat 
naturalista korszakába tartozik. 
Indulatokat és lendületeket igyek 
szik plasztikai formákkal kifejezni, 
a statikával egyáltalán nem törődve. 
Alakjain a megmintázás készsége a 
leginkább figyelemre méltó.

Gergely Sándorról hasonlóan Ír­
nak a többi fővárosi lapok is úgy, 
hogy Gergely Sándor a „ma1* mű­
vészeinek egyik legértékesebb s 
legnagyobbra hivatott alakja.
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A liszt
legmagasabb áráról.

A miniszter rendeleté.
A polgármester közli a következő­

ket: A m. kir. minisztériumnak 
3159 1918. M. E. számú rendeletét 
a búzalisztért és rozslisztért, vala­
mint a buzakorpáért, rozskorpáért 
és árpakorpáért követelhető legma­
gasabb árak megállapításáról az 
alábbiakban teszem közhírré.

Az 1918. évi termésű búzából 
előállított búzalisztért, valamint, az 
1918. évi termésű rozsból előállított 
rozslisztért közvetlen fogyasztás 
céljait szolgáló forgalmon kívül 
(5. §) követelhető legmagasabb ár a 
magyar szent korona országainak 
egész, területére nézve a követke­
zőkben állapíttatnak meg :

Búzából előállított finom tészta- j 
lisztért 296 kor. 50 fillérben.

Búzából előállított főzőlisztért j 
80 koronában.

Búzából előállított kenyérlisztért i 
50 koronában.

Rozslisztért 87 kor. 30 fillérben. * 
Az 1918. évi termésű magvakból j 

előállított buzakorpáért, rozskorpá j 
ért és árpakorpáért — korpa alatt j 
értve az említett gabonsnemüek ! 
minden egyéb őrlési hulladékát I 
(konkoly stb.) is — követelhető ár ' 
a magyar szent korona országainak ! 
egész területére állapíttatik meg.

A jelen rendelettel a búzalisztre, 
búzákoipára, rozskorpára és árpa­
korpára nézve megállapított leg­
magasabb árakat, amelyek magukban 
foglalják a rakodó állomáshoz való 
szállítás költségeit, is mm ként 
(100 kgr) tiszta súlyra zsák nélkül, 
az átvétel helyén és készpénzfizetés 
mellett történt eladás esetére kell 
érteni. A legmagasabb ár zsák nél­
kül lévén értendő, az eladó a zsák 
súlyát az eladott liszt súlyában nem 
számíthatja be.

Az eladó az általa szolgáltatott 
zsák árát kihön felszámíthatja. A 
kereskedelemiig}i miniszternek jogá­
ban áll a zsákért felszámítható leg­
magasabb árat rendelettel szabá­
lyozni.

A vételár hitelezése esetében a 
megállapított legmagasabb áron felül 
követelhető kamatnak kamatlába 
legfeljebb 2 százalékkal haladhatja 
meg az osztrák—magyar banknak 
az ügylet megkötésekor érvényben 
állott váltóleszámitolási kamatlábát.

A lisztért a közvetlen fogyasztás 
céljait szolgáló forgalomban (kicsiny­
ben vagy részletkereskedésben) kö­
vetelhető legmagasabb árt a tör­
vényhatóság első tisztviselője álla­
pítja meg. A törvényhatóság első 
tisztviselője állapítja meg. A tör­
vényhatóság első tisztviselője által 
megállapított árt az Országos Köz­
élelmezési Hivatalt vezető miniszter 
a szükséghez képest megváltoztat­
hatja.

A vámörlést végző malomválla­
latokra nézve is a 2490—1918. M. 
E. sz. rendelet 30. ának intéz­

kedései irányadók azzal, hogy a 
haditermény részvénytársaság a 
malomvállalatoknak a beszolgáltatott 
vámgabonáért a 764—1918. M. E. 
sz. rendeletben az egyes termé­
nyekre nézve megállapított árakat 
fizeti.

Aki a jelen rendelet hatálya alá 
eső cikkért a jelen rendelet szerint 
követelhető legmagasabb árt, vagy 
a legmagasabb áron felül a jelen 
rendelet szerint fel nem számítható 
bármilyen mellékszolgáltatást köve­
te1, elfogad, igéi tét vagy adat, a 
maga vagy harmadik személy javá 
ra, úgyszintén az is, aki a jelen 
rendelet ellenére ily cikkért a jelen 
rendelet szerint követelhető legma­
gasabb árt, vagy a legmagasabb 
áron felül a jelen rendelet szerint 
fel nem számítható bármilyen mel­
lé ksz o-lgártatásHgér vagy—szolgái— 
tat, az eladó, vagy harmadik sze­
mélj' részére. —• amennyiben esp 
lekménye súlyosabb büntető rendel­
kezés alá nem esik — kihágást 
követ el és hat hónapig terjedhető 
elzárással és kétezer koronáig ter­
jedhető p é n zbii n te te te n d ő.

Osztrák testvérkék 
halála Makón.
Vér hasban pusztultak el.

Ma reggelre a makói közkórház­
ban, kát osztrák testvérfiacska halt 
meg vérhasban. A két fiúcska a 
nyaraló gyermekekkel együtt jött 
Makóra, ahol a Fiitemiile-utcáb m 
nyertek elhelyezést. A vendéglátó 
szülőknél jó dolguk volt. Szeretettel 
bántak a kis osztrákokkal.

Tegnapelőtt megbetegedett az 
egyik, a Krouppa Ottó 8 éves fiuc ka. 
Eleinte otthon ápolták, de midőn 
állapota rosszabbra fordult, bevitték 
a kórházba, ahol konstatálták, hogy 
a fiúcska mentbetel en. Ma reggelre 
aztán bevitték a bátyját is, aki 
ugyancsak annál a családnál volt 
elhelyezve. Mikorára beértek a 
másik Krouppa fiúval, az ifjúbbik 
már halott volt.

I A nagyobbik fiúcska állapota is 
oly súlyos volt, hogy délre az is 
kiszenvedett. A szörnyű esetről 
nyomban jelentést teltek B-’csbe, a 
nyaraltatást intéző központba s meg­
jelentették a szúrnom hirt a gyer­
mekek édesanyjának is, ki ebben 
a két fiában mindenét elvesztette, 
mert több gyermeke nincsen. E két 
szerencsétlenül elhunyt fiúcskával, 
az örökre Vsanádmegyében maradt 
osztiák gyermekek száma 8-ia rúg.

Miniszterek királyi kiliallga 
táson. Budapesti tudósítónk jelenti 
telefonon : Windischgraetz és Szte- 
rényi miniszterek holnap kihallga­
táson jelennek meg a királynál, 
melyek a belpolitikai kérdéseken 
kiviil a délszláv kérdéssel is össze­
függésben vannak.

NAPI HÍREK
Értesítés és kérelem 

az osztrák gyermekek haza­
utazása ügyében.

Értesítem a vendéglátó csalá­
dokat. hogy hivatalos utón szer­
zett értesülés szerint az osztrák 
gyermekek e hó 20-án, pénteken 
délben utaznak haza. Felkérem 
ennélfogva mindazokat, akiknél 
gyermekek vaunak kihelyezve, 
hogy pénteken reggel 8 órára a 
gyermekeket a katholikus körbe 
hozzák be. Előtte való napokon 
ne hozzák be a gyermekeket, mi­
vel nem tudnék azokat sehol el­
helyezni.

Kérem továbbá a vendéglátó
családokat, tetézzék be__eddigi
jószi vétségükét és magyaros ven­
dégszeretetüket avval hogy a 
gyeriuek'-ket lássák el tehetsé­
gük szerint az útra ennivalóval, 
mivel az utazás közbe azok élel­
miszerekhez hozzá nem juthat­
nak.

Végül közlöm, hogy a gyer­
meknyaraltatási kormánybiztos úr­
tól vett értesülés szerint az osz­
trák gyermekek részére kiutalt 
cukor a napokban megérkezik és 
szétosztásra kerül.

Makó, 19 1 8. szeptember hó 1 0.
I)r. Vetrovics György

polgármester.

— Katonai előléptetés, őfelsége 
a király jóváhagyásából, Halász 
Gyula vitézség! érmekkel kitűnte 
tett törzsőrmestert, (privát életben 
kereskedő), Halász Ferdinand volt 
nyomdatulajdonos öcscsét. az ellenség 
előtt, tanúsított becsületes, katonás, 
bátor magatartásáért tiszthelyettessé 
léptette elő.

— \ vendéglátó családok figyel­
mébe. Értesítjük az osztrák gyer­
mekeket vendégül látó családokat, 
hoev a közélelmezési miniszter ur 
3501 1918. számú rendelete értel­
mében egy egy gyermek vagy fel­
ügyelő a vis-Zíiutazás alkalmával 5 
kgr. lisztnél többet semmi esetre 
sem vihet magával. A felesleget el­
kobozzák.

Repülőgépek a főtér felett 
már máskor is jártak, de soha még 
olyan nagy ribilliót nem okoztak, 
mint ma. Egész közel a háztetők 
fölött berregett az egyik s inkor a 
sok nép s gyermek odasert glettek 
megbámulni, egyszerre óriási meiiy- 
nyiségü röpcédulát dobtak le az 
eg} ikböl. Nagy volt az ujjongás, azt 
hitték, hogy a békéről adnak hirt a 
közönségnek. Alig várták, mig a 
vékony papírra nyomott papircédu- 
lák a földre érjenek. í gy kapkod­
tak utánuk, mintha ezres bankók 
lettek volna. Azután — persze mint 
mindig kiderült a csalódás. A 
röpcédulákon a derék 46 os bakák 
invitálták meg a közönséget a Bé­
késcsabán rendezendő nagy katona- 
ünnepélyre. A meghívásnak ez a 
szokatlan, de ügyes módja bizonyára

sokakat fog vonzani Makóról is Csa­
bára a nagyszerű katona-napon ren­
dezendő s a repülőgép utján meg­
ígért sok-sok látnivalóra s mulat­
ságra.

Hamisított, mert nyomorgóit.
Zielbauer .Trtzsefné, kisirat,ősi lakos 
múlt év júniusában elment a köz­
ségházára őrlési tanúsítványért. A 
kért őrlési tanúsítványt, meg is 
kapta, a mely 32 kiló gabona őrlé­
sére jogosított. Az asszony kinek 
nagy családja van, keveselte a 32 
kilót és ezért a tanúsítvány meg­
hamisította, olv módon, hogy a 32 
elé még egy 2-ős számot irt. \ 
hamisítást az őrlésnél vették észre. 
A malom vezetősége azonnal meg­
tette a följelentést, Zielbauer .ló. 
zsefné ellen. A mai tárgyaláson a 
vádlott, tettét bevallotta, azzal vé.
ílekézett. hogy a hamisításra saját 
nyomorúsága kényszeritette. A tör­
vényszék az enyhítő körülmények 
figyelembe vételével Zielbaimr ,Tó- 
zsefnét okiratliamisitás vétségében 
mondotta ki bűnösnek és ezért 3 
napi fogházra ítélte. Az ítélet jog­
erős.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: 
Végh Mária 16 hónapos, Kronpa 
Ottó 8 óves, özv. Kiss Antalné 
Kacsa Anna 75 éves korában.

12 millió veszteség
kártyán.

(’sekonivs Gyula gróf partija a vo­
naton — Birtok eladás az adósság 

fizetése miatt.
A háborúban, amióta a pénz ér- 

tóke igen nagy mértékben csők körit, 
bevételnél, kiadásnál és mindenféle 
kö’tokezésnél egyaránt sokkal kön­
nyebben forognak a tekintélyes ősz 
szegek, mint azelőtt. Hozzá vagyunk 
szokva, hogy mos) a kártya veszte­
ségek is nagyobbak, mint valaha 
voltak. Mindazonáltal a megszokott 
nagy háborús kártya veszteségek ará­
nyait is messze felülhaladja az a 
vesztesség, a melyről alább szó lesz 
és amelynek az volt a következmé­
nye, h'igv egy - tekintélyes mágná­
sunk eladta egyik birtokát.

A vesztes fél Csekonics Gyula 
gróf. a Magyar Fovaregylet elnöke. 
Azonban nem ez vö t az első na­
gyobb vesztesége, amelyről írni aka­
runk, Két esztendő előtt Becsből 
Budapestre ut.aztában egy ismert 
nevű bárónő volt az úti társa. V fiat­
hoz! nk, tehát kártyát, vettek a ke­
zükbe Kettesben folyt, a játék és 
Cseko ics Gyula olyan balszerencsé­
vel játszott, hogy mire Budapestre 
értek, ppen kerek öt millió koro­
nát vi vziett. a szép bárónő javára.

Ez t csekély öt milliónyi kártya- 
veszteség azonban cseppet sem ir­
ritálta a grófot. Miéit is? Hiszen 
fia Csekonics Endre grófnak, a va­
lóságos belső titkos tanácsosnak és 
a király főpohárnok-mesterének, aki­
nek Torontóiban nyolcvanötezei ka- 
tasztrális hold elsőrangú birtoka 
van, a Dunántúlon óriási szőlői és 
az ország más részein teimékeny 
földjei vannak. Tejgazdaságot, á lat­
tenyésztést, speciális mezőgazdasági 
üzemeket is folytat, amik mind igen 
rentábilisuk, Évi jövedelme kötőibe- 
lül negyven millió korona. Egy ilyen 
gazdag urnák a fia megengedheti

<
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magának azt, hogy olykor-olykor 
kártyán leadjon egy kicsit,

Azonban a mostani vesztesége 
minden eddigi veszteségnél nagyobb. 
A kártyajáték nemrégiben folyt Bécs- 
ben. igen előkelő helyen. Csupa 
mágnás vett részt a játékban. töb 
bek között Károlyi Mihály gróf is 
jelen volt. Az egész éjszaka tartott 
kártyajáték végén ('sekoriics Gyula 
»róf és partnerei között hét millió 
korona differencia volt.

Ennek a horribilis kártyaadósság­
nak a kifizetése ismét csak az öreg 
Csekonics Endre grófra várt. Azon 
ban ismerték a gróf érzékenységét 
s nem merték neki mindjárt meg­
mondani. Csekonics Gyula először 
az apja jogtanácsosának szólt, Ba­
bies Jóssef dr. udvari tanácsosnak. 
Ez viszont közölte a hirt a grófnő­
vel, Máskor is igy csinálták s a 
grófnő aztán addig hizelgett a fér­
jének, addig cirógatta, araig az elő­
szedte a kasszakulcsot és kiadta n
szükséges pénzt. Most azonban a 
grófnő nem mert szólni férjének, 
mivel ez az utóbbi időben a gazda 
ságbati előfordult* kellemetlenségek 
miatt állandóan nagyon ideges volt. 
A titokba beavatták Bahr József jó­
szágigazgatót is, aki magára vállal­
ta, hogy szól Csekonics Endrének. 
Kiállított egy hét millió koronáról 
szóló csekket s mikor bement a gróf­
hoz, mindjárt magával vitte a csek­
ket aláírás végett.

Mikor Csekonics Endre gióf fiá­
nak nagy kártyaveszteségéről érte­
sült, olyan nagy izgaiom fogta el, 
hogy azonnal ágyba kellett f-kiidnie. 
Aznap nem is irta alá a csekket. 
Másnap aláírta, de ugyanakkor ma 
gához hivatta házi ügynökét, a 
zsombolyai Pick és társa cég főnö­
két, akit megbízott azzal, hogy 
roggendorfi birtokára keressen vevőt. 
Az ügynök kijelentette, hogy a bir­
tokot haj andó maga is megvenni. 
Még aznap gépkocsira ült az öreg 
gróf, az ügynök, a jószágigazgató, 
a jogügyi tanácsos és kihajtattak 
Roggendorfra. Az alku hamarosan 
megvolt. Az ötezernégyszáz kata<z- 
trális holdnyi birtok, amelyhez egy 
harmincnégy holdas park közepén 
épült kastély is tartozik, négy millió 
koronáéit gazdát cserélt. A szüksé­
ges iratokat hamarosan elkészítették 
és a Pick és Társa cég — nem a 
Pick es nem a budapesti (íiiinwaId­
eég, a mint azt egyes budapesti 
lapok tévesen jelentették hama­
rosan kifizette Csekonicsnak a négy 
millió koronát.

A birtok eladása olyan nagy 
gyorsasággal ment, hogy ártól senki 
se tudott semmit. A gazdatisztek 
hez a roggendorfi birtokot vezető 
gazdatiszt egyszerre csak igy szólt 
hozzájuk :

— Tudjátok e mi újság? Roggen 
dorfot eladtak. Engem tiz nötezer 
korona végkielégetéssel elbocsá­
tottak.

Nem valószínű ugyan, Imgy a hét 
milliós kártya veszteség lett volna a 
közvetlen oka a roggendorfi birtok 
eladásának, mert hiszen tudvalevő- 
leg Csekonics Endre gróf dúsgazdag 
ember, akinek nem kell mindjárt a 
szomszédba mennie kölcsönért, ha 
egy pár milliócskára szüksége van, 
bizonyos azonban, hogy a birtok 
eladásánál ez is közbejátszott. A 
gróf ugyanis szívesebben ad ki a 
kezéből egy birtokot, mint kész­
pénzt. Tervbe van véve a kétezer- 
nyolcszáz hold területű Konstanz­
major eladása is. Az alkudozások 
már folynak, a vevő szentélye azon­
ban még ismeretlen.

SZÍNHÁZ
Színházi heti műsor.

Szerdán berlatszünetben ötödször: 
„Stambul rózsája“.

Csütörtökön bérletben Kiss Duci 
tánemüvésznő fellépte — Simay Ist­
ván uj tag bemutatkozása : „Egy éj 
Parisban“, operett.

Pénteken bérletben Kiss Duci és 
Simay István felléptével: „Egy éj 
Párisban“, operett.

Szombaton bérletben itt először: 
„Kóristalány“ nagy operett.

* Egy éj Párisban nagy érdeklő­
déssel várja a közönség a csütör­
töki és pénteki előadást, amelyen 
Kiss Duci tánemüvésznő és Simay 
István a társulat uj és kiváló tagja 
fog bemutatkozni. Simay István a 
Király színháznak -volt kiváló mii 
vésze és onnan hódította el Nádasy 
igazgató. Az „Egy éj Párisban“ 
többi számai is mind slágerek.

* Kóristalány. A Stambul rózsá­
jához hasonló nagy siker fogja ko­
ronázni a „Kóristalány“ szombati 
bemutatóját. Révész Ilonka és Sze- 
beny Margit, a férfiak közül Simay 
István, Komtós Vilmos, Tibor Dezső 
és Kiirthy Károly egymást fogják 
felülmúlni sikerben. A „Kóristalány“ 
előadását Nádasy igazgató rendezi.

CE?UZAN EGYEZŐK
kapható

KOVÁCS SÁRPOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1 sz.

RESETS Y

A patakmalom 
tündére.

ti hí<t tűi iog fcolArtin 
Irta : Tölgyen} .tUluU)

— Köszönöm, méltóságos asszo­
nyom, köszönöm 1 monda örvendve. 
Most már tovább működhetünk. De 
hol van Etelka ?

— Jelenleg a fővárosban van s 
ott várja önt.

Akkor hát azonnal megyek 
utána. Rajta kell lennünk, hogy a 
rendőrség az elraboltuak nyomára 
ne akadjon.

Elemér a legnagyobb nyugtalan­
ságban volt s minden félórában a 
rendőrségre sietett megkérdezni, 
jött-e már valami hir az eltűntről.

Megtudta, hogy Dinnyés kezes­
ség mellett szabadon lett bocsátva ! 
Fiz mód nélkül bosszantotta őt s 
azonnal anyjához sietett.

— Mit tettél anyám ! kiáltá in­
gerülten.

— Csak azt tettem, ami igazság! 
felelt Lorántffyné. Nem nézhetem, 
hogy valaki én értem szenvedjen 
ártatlanul. Megmodtam neked, hogy 
ó az én kívánságomhoz képest járt 
el.

— Szép kívánság! mormogta 
Elemér haragosan s eltávozott.

Mind eme körülmények irtózatos 
gyanút keltettek benne. Csaknem 
bizonyosnak látszott előtte, hogy a 
nőrablást tulajdon vérrokonai gon­
dolták ki és hajtották végre.

Másnak kinek állott volna érde­
kében Ilonkát elrabolni és láb alól 
eltenni ? Szörnyű elkeseredést kel­
tett benne e gondolat!

— Hah! szorította össze ökleit, 
ilyen anyám, ilyen nővérem vart 
nekem! Pitelka elcsalta Ilonkát, 
s ahogy kiértek a városból, a les­
ben álló béreuezek elvégezték a 
többit. De ki lehetett a rabló? 
Hol találták azt az aljas embert, 
ki ily nemtelen tettre vállalko­
zott ?
__ Lelkében felmerültek, az e 1 mnit
események. Flszébe jutott, Tömos 
Gábor, aki vízbe taszította Ilonkát, 
eszébe jutott a cigány, aki őt egy 
másnemű szerencsétlenség áldozatá­
vá akarta tenni.

Alighanem ezek voltak a rablók! 
Egy idő óta mindaketten eltűntek 
a cselekvés színpadáról, hogy tit­
kon annál jóbban dolgozhassanak.

Minél jobban foglalkozott e gon­
dolattal, annál erősebbé vált benne 
a meggyőződés, hogy Ilonkát ez a 
két betyár rabolhatta el — ha Tö- 
mös Gábor nem is, de János czi- 
gáuy bizonyosan köztük van ! Első 
sorban tehát ezt a ficzkót kell 
kézrekerekiteni.

(Folyt, köv.)

Egy
tanyás felvétetik

Iritz Miksánál.

KIAPÓ FÖIPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL 

KIADÓ FÖLD.
A kőplatóban, Biró Sándor 

szomszédságában egy katesztrális 
hold föld hagyma alá kiadó. 

Értekezhetni

SIKET ANDRÁS
tulajdonossal Pacsirta-utca 25. 
szám alatt. 834

EGY EJ JELI OR
felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

2 darab ablak
konvháravaló eladó. Klapka-u. 

21. sz. alatt.

ELADD FÖLP.
Girizdesen 10 vékás kender 

föld szabadkézből örökáron eladd.
Értekezni lehet Aradi-utca lül. 

szám alatt

DÖME MIHÁLY
örököseivel 840

Hatrongyoson félfertály tanya 
föld, Özv. Kovács Bálintné 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá 
kiadó. — Ugyanott '* darab 

másfél éves

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

lritz Gvula cég.
J o

Eladók lritz Miksánál jelent­
kezzenek.

Egy kitűnő hangú

zongora eladó.
Szent 1 s tv án-té r 3.

Ugyanott engedélyezett

faj kan
van fedeztetésre. 838

Egy kisasszony
Felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

üsző BORJÚ
is eladó. Értekezni lehet ugar 
25. szám alatt, óföldeáki ut.

D. NA6Y JÁNOS
mezei rendőrei átal.

Eladó ház.
Berkes utca 1(>. szánni ház.
(a ref. ótemplom mellett) kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Ugyanott egy cséplögarnitura 
is eladó. Értekezni leltet a fenti 
szám alatt. <113

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Kiadó föld.
Az igácsd csárda mellett, a

Rácz útból 1 kis hold jó
pihent föld hagyma alá ha­
szonbérbe kiadó. Ugyanott három 
szilfa is van eladó. Értekez­
hetni lehet lvossuth-utca 40. sz.
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Makó város 
bird e tményei.
Szarvasmarha rekvirálás.

A földmivelésügyi miniszter által 
újabban kiadott rendelet értelmében 
Csanádvármegye alispánja által 
tett intézkedés alapján Makó város 
területéről a katonaság számára 142 
darab vágómarha rekvirálandó. Ennek 
folytán a hatóság kiküldöttjei az 
állattulajdonosokat lakóhelyeiken fel 
fogják keresni, állataikat megszem­
lélik s a lefoglalható szarvasmar­
háikat rekvirálják.

A rekvirált szarvasmarhákat a 
tulajdonosok folyó évi saeptember 
30 án, azaz hétfőn reggel 8 órára 
tartoznak elővezetni a városi mázsa­
ház elé, ahol az átvétel meg fog 
ejtetni.

lefoglalt szarvasmarháját a 
fenti időre elő nem vezeti, az bün­
tetve lesz s a lefoglalt szarvasmar­
háját a hatóság fogja előállítani a 
tulajdonos költségére egy más napra 
kitűzendő átvételre.

A julius havában tartott rekvivá­
lásnál lefoglalt, de elő nem állított, 
szarvasmarhák lefoglalnak tekin­
tendők s azokat amennyiben tulaj­
donosaik elő nem állítják, e hó 
30 ára a rendőrség fogja előállítani.

Az átvételi föltételeket újból az 
alábbiakban közöljük:

Az átvételek sulyosztályozás utján 
történnek. Az osztályozásra tehát 
kizárólag az állatok tényleges su- 
lyának az átvételi bizottság által 
való megállapítása irányadó.

Az átvételi súly osztályok, vala­
mint az egyes sulyosztályokra nézve 
a további intézkedésig megállapított 
árak a következők:

I. osztály 500 kgr on felüli súlyú 
vágómarha ökör és bika 730 K, 
tehén 700 K.

II. osztály 451—500 kgv ig ökör 
és bika 090 K. telién 670 K.

III. osztály 401—450 kgr ig ökör 
és bika 650 K, tehén 630 K.

IV. osztály 351—400 kgr ig ökör 
és bika 610 K, tehén 590 K.

V. osztály 301 — 350 kgr-ig ökör 
és bika 560 K, telién 540 K.

VI. osztály 300 kgr ig ökör és 
bika 510 K, tehén 490 K.

Az összes osztályokra nézve a 
minőség szempontjából az a köve­
telmény1, hogy az állatok legalább 
is húsosak legyenek. Olyan ökrök 
es tehenek, melyeknek állandó 
metszőfoguk első párja még kiváltva 
nincsen, nem adhatók át, úgyszin­
tén nem vehetők át hajtómarhaként 
10 évnél idősebb vágómarha. A 250 
kgnál nehezebb bikák akkor is át­
vehetők. ha állandó metszőfoguk 
még nincsen. Rossz minőségű álla­
tok, úgynevezett kicsontozni való 
marha, olyanok, melyek nagyon 
le vannak soványodva, el vannak 
csigázva, továbbá 250 kg on aluli 
súlyú állatok, valamint beteg és 
beteggyanus állatok és olyan tehe­
nek, melyeknek hasas volta az át­
vételkor megállapítható, nem kerül­
hetnek átvételre. Az osztályozásnál 
szakszerű gondossággal és szigorú 
pontossággal kell eljárni, a minő­
ségi kellékek megállapításánál min­
denkor a m. kir. állatorvos véle­
ménye a mérvadó, aki azonban fe­
lelős azért, hogy olyan állat át­
vételre ne kerülhessen, amely a 
fenti minőségű kellékek szempont 
jából kifogás alá esik.

Szigorúan tilos az átadásra szánt 
állatokat a normális mértéket meg­
haladó módon etetni vagy itatni,

vagy azoknak sót vagy egyéb az 
evésie vagy ivásra ingerlő szereket 
adni.

Az állatok súlyának megállapítása 
darabonkénti lemázsálás utján tör­
ténik, a vételár megállapításának 
alapjául a hivatalos hitelesített 
mérlegen megállapított bruttó élő­
súly szolgál és pedig minden levo­
nás nélkül.

Makó, 1918. szeptember 17.
l)r. Petrovics György, 

polgármester.

üj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula­
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve
Rubinstein Márton és Fiai 

Részvénytársaság.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolíné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásom 
arcról minden lábát eltávolítók, ráncos, öle- 
séd', petyhüdt arcot simává, üdévé test

Vibrációs svéd 
arcmasszázs.

Areliámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc- 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 óráról este 6 óráig.

Müller AdolFné
oki. kozmetikus.

c crna

A verebesi és bánó mi bei szőlő 
szólő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták]
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelzfí-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe­
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

Művész­
lapok

érkeztek magyar felvételek 
ben is nagy választékban

Kovács Sándor
papirkereskedésébr. 

Szegedi-utca 1. 
Tekintse me« a kirakatot!

helyett

Hordókat
— minden nagyságban vesz ....

Iritz Samué özv. cég'

Szülők 
figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tan óné­
nak, hol kellő szakképzettségben
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betűszedő-
tan oncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést, a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tá fi öli c ai mii ä k a legmagasabb 
heti fizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1„

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papír
nikotin mentes. Kaphalé

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Légi István házában.)

Magyar királyi földmi vvlésiigyi Minister.

ajánlunk M e t a 11 i t fémfonalat, 
mely gépvarráshoz mint alsó fo­
nál, különféle ipari üzemeknél 
és kereskedelmi vállalatoknál tex­
tilfonál és cérna helyett használ­
ható. Bővebb felvilágosítással 
szolgál az egyedárnsitó ö30
Gyula vidéki Kereskedelmi 
Rész v én y t á rsaság Gyula.
Sürgönyeim : Commerz. Telefon 115. 

Keveset használt szép

női kabát
eladó. Vásárhelyi-utca 21. V2(t

Hirdetmény.
A mezőhegyesi magyar királyi állami ménesbirtok tenyészetéből 

származó : (>:$ darab 1 >, éves simmenílmli

tenyészbika
Mezőhegyes (Csatiad vármegye, vasút. posta és távirda állomás) VMS. 

évi szeptember hó 2(»-án délelőtt fél 10 érakor kezdődő 

nyilvános szóbeli árverésen készpénz fizetés mellett el fog adatni.

Az eladásra kerülő ten vész szarvasmarhák származásai es 

leírását feltüntető kimutatást a mezőhegyesi ni. kir. ménesbirtok 

1 igazgatósága az érdeklődőknek megküldi.
Az árverésre érkezőket az árverés napján Mezőhegyes állo­

másnál uradalmi kocsi várja.

Kelt Budapest, 1918. szeptember hó.

M. kir. földmivelésügyi Mini"^r'
Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.

n


